Filo Anelidos
-Caracteristicas:

1. Metazoos, triblasticos, protostomos, bilaterales y metamericos.

2. Pared con musculatura circular (externa) y longitudinal (interna), y una cuticula.

3. Sedas quitinosas excepto en sangujuelas.

4. Celoma esquizocelico desarrollado, con septos y liquido celomatico q proporciona la turgencia y hace d esqueleto hidrostatico.

5. Circulatorio segmentado cerrado, con pigmentos.

6. Digestivo completo, no metamerico.

7. Intercambio gaseoso x la piel, branquias o parapodios.

8. Excretor con un par d nefridios x metamero.

9. Nervioso con 1 cordon ventral doble y 1 par d ganglios en cada metamero. El cerebro son 2 ganglios unidos al cordon ventral.

10. Organos tactiles, papilas gustativas, estatocistos, fotorreceptores y ojos.

11. Sexos separados o hermafroditas. Reproduccion a veces x gemacion. Si existe larva, es una trocofora.

12. Se conocen unas 10.000 especies, en todos los ambientes, aunq requieren humedad.

13. Clases Poliquetos, Oligoquetos e Hirudineos.

-Modelo corporal.

El cuerpo d un anelido se compone d 3 partes:

*Prostomio: zona anterior no metamerica.

*Tronco: zona media metamerica.

*Pigidio: zona psterior no metamerica.

La boca esta en la zona ventral, entre el prostomio y el primer metamero. El ano se situa en el extremo apical dl pigidio.

La metameria permite mayor tamaño y mayor eficacia. Las estructuras metamericas son 1 par d cavidades celomaticas, 1 par d nefridios y 1 par d ganglios x metamero.

· Clase Poliquetos
Son las gusanas marinas, d las q se conocen unas 6.000 especies, con gran variedad d formas, colores, medios y modos d vida. 

Su principal caracteristica es el numero elevado d sedas, situadas en los parapodios, q son expansiones laterales d cada metamero, en un principio para la locomocion. Aumentan el area dl parapodio y se presentan d forma y numero variable; pueden ser simples (tricoideas) o compuestas.

Tb es importante el alto grado d cefalizacion. 

Se distinguen 2 modelos, q coinciden con las subclases: errantes y sedentarios.

*Pared y musculatura.

Estan cubiertos x una cuticula fina, un epitelio cuboidal d glandulas secretoras y musculatura circular (poco desarrollada) y longitudinal (en 4 haces).

*Digestivo.

Presenta boca, faringe muy variable (pequeñas, grandes, evaginables, con denticulos...), esofago corto, intestino (con funciones d digestion y absorcion), recto (dnd se sustrae agua y se compactan las heces) y ano.

· Clase Oligoquetos
Miden d 2 a 3 mm d diametro  y 2-3 cm. D largo, aunq pueden llegar a 3m. La mayoria son terrestres o dulceacuicolas. Viven en tuneles ramificados interconectados.

La metamería es homonoma y bien desarrollada. No tienen parapodos y el prostomio es pequeño. Tienen + celulas glandulares q los poliquetos, q segregan mucosidad para protegerse. Tienen desarrolladas las musculaturas long. y circ. Al moverse usan los m. circ para alargar el cuerpo, las sedas para anclarse y los m. long para arrastrar la parte posterior hacia delante.

Algunos caracteres plesiomorficos son su celoma correcto y su cefalizacion escasa. Un carácter apomorfico son sus sedas escasas (4-100) agrupadas en 4 haces, cada uno con 1-25 sedas. Estas fijan una parte dl cuerpo para impedir su deslizamiento.

En su madurez se observa el clitelo, con metameros engrosados y nºsas glandulas. Esta en el tercio anterior; varia su posicion exacta y el nº d metameros según la especie.

*Digestivo.

La boca esta en la zona ventral y el ano en el extremo. El tubo es recto y bien regionalizado: boca, cavidad bucal, faringe glandular, esofago (con buche y molleja), intestino (zona anterior para la digestion y posterior para la absorcion) y ano. Las paredes dl intestino estan plegadas formando el tiflosol.

*Respiratorio.

No tienen branquias; intercambian a traves del tegumento gracias a la amplia red d capilares y a la mucosidad.

*Circulatorio.

Para el transporte d sustancias poseen el liquido cemolatico y el s. circulatorio. Este ultimo es cerrado como en poliquetos y tiene vasos laterales ramificados (tegumento y visceras). 5 vasos recorren longitudinalmente el cuerpo. Es direccional y posee arcos aorticos que actuan como corazones accesorios.

*Excretor.

Excretan x metanefridios, que son 2 x metamero, y cada uno desemboca en el anterior. El septo entre los metameros actua d regulador.

*Nervioso.

Es como el d poliquetos, con ganglios cerebroideos y doble cadena ventral. Es algo + evolucionado, ya q el encefalo se dirige hacia atrás (x vivir enterrados) y los cordones estan fusionados. El primer par d ganglios esta muy desarrollado (subesofagio) y controla la deglucion.

Los organos sensoriales son variados. No hay fotoceptores, pero los mecano- y quimioceptores estan desarrollados. El tegumento es sensible a la luz.

*Reproduccion.

·Asexual: gran capacidad d regeneracion y d r.asexual según su ciclo vital. Pueden dividirse transversalmente y formar cadenas d zooides.

·Sexual: es anfigonica. Son hermafroditas simultaneos con fecundacion cruzada. El aparato es complejo y se limita a ciertos metameros, sobre todo en el 1/3 anterior. Los testiculos ocupan 1 metamero; el segmento ovarico se situa detrás d estos. Existen vesiculas seminales, estructuras copuladoras y receptaculos seminales.

El clitelo es un grupo d metameros con la epidermis engrosada y nºsas glandulas unicelulares. Es visible en el adulto y al reproducirse. Sus funciones son la fijacion (glandulas fijadoras) d individuos, la alimentacion d los huevos (secretoras d albumina) y la formacion d una estructura resistente para almacenarlos (glandulas formadoras dl capullo). La fecundacion es externa ligada a cavidades y el desarrollo es directo.

*Evolucion.

· Clase Hirudineos.

Son hematofagos, depredadores o hematofagos-parasitos. Se conocen 700 especies terrestres, dulceacuicolas y algunos marinos. Pueden medir d 2 a 30 cm. Es un grupo muy uniforme y especializado. Tiene un origen comun con oligoquetos, ya q carecen d paraporos, d cefalizacion y d sedas. Estan aplastados dorsoventralmente.

La cara es ventral y los extremos son unas ventosas, aunq puede faltar la anterior; la posterior se desplaza a la zona ventral. El ano esta en la zona dorsal, entre la ventosa y los metameros, q son en todos 34, d los cuales dl 9 al 11 forman el clitelo. Interiormente han perdido la disposicion metamerica. Prostomio pequeño con algunos ocelos. El celoma ha sido ocupado x tejido conjuntivo y lagunas llenas d liquido celomatico.

Pasa d un movimiento peristaltico a uno a palmos, con 2 puntos d apoyo. Al perder el celoma se mueve como un todo, y las sedas no sirven y desparecen.

*Digestivo.

Poseen la boca en la ventosa anterior, con unas mandibulas cortantes. La faringe es musculosa y a veces evaginable, con musculatura extrinseca e intrinseca, y triangular. El corto esofago va seguido dl estomago (almacenamiento), el intestino (digestion y absorcion) y el recto. Tienen nºsos ciegos para almacenar la sangre. Cdn estan llenos pueden triplicar su peso y doblar su tamaño. Son capaces d permanecer 6 meses sin alimentos gracias a unas bacterias q consumen sangre y fabrican un  producto para conservarla. No producen molestias ni transmiten enfermedades ya q poseen sustancias anestesicas y anticoagulantes.

*Circulatorio.

Es similar al d oligoquetos. Su funcion la toma la red d canales celomicos, y el circulatorio desaparece.

*Respiracion.

A traves dl tegumento, excepto una familia q tiene branquias.

Filo Artropodos.

-Caracteristicas:

1.- Protostomos eucelomados con simetria bilateral y cuerpo formado x metameros, q se agrupan formando tagmas. 

2.- Apendices articulados, a menudo especializados.

3.- Exoesqueleto cuticular con quitina, proteinas, lipidos y a veces CaCO3.

4.- Sistema muscular complejo, anclado al exoesqueleto. Con musculos estriados para movimientos rapidos, y lisos para los viscerales.

5.- Celoma reducido en adultos. La cavidad es un hemocele.

6.- Digestivo completo. Partes bucales modificadas a partir d apendices, y adaptadas a diferentes tipos d alimentacion.

7.- Circulatorio abierto, con corazon contractil dorsal, arterias y hemocele.

8.- Respiracion x la pared, branquias, traqueas o pulmones en libro.

9.- Glandulas excretoras (coxales, antenales y maxilares) o tubos d Malpigio.

10.- Nervioso anelidiano. Organos sensoriales desarrollados.

11.- Sexos separados, organos reproducctores pares, conductos, fecundacion interna, a menudo se da la metamorfosis y la partenogenesis.

Tienen un antecesor comun con los anelidos, q paso x un proceso d artropodizacion, en el cual se formo un tegumento especial con: 

· Membrana basal: acelular, q diferencia el tegumento dl interior. 

· Epidermis monoestratificada d celulas prismaticas conectadas x puentes citoplasmaticos, formando un sincitio. Cada  una segrega su columna d cuticula. Tb hay celulas glandulares, inervadas y modificadas (en relacion a organos sensoriales).

· Cuticula variable en dureza, formada x las sig partes:

-Epicuticula: compleja con nºsas capas. Varia según el grupo y el habitat.

*Capa d cementos: es la + fina y actua como un barniz protector. Esta contituida x proteinas (q le dan consistencia), lipidos (repelen el agua) y lacas.

*Capa d ceras: formada x acidos grasos y sus esteres. Es hidrofoba y contribuye al equilibrio hidrico. No esta en traqueas no quimiorreceptores. Se divide en una capa externa amorfa y otra interna cristalina.

*Capa d cuticulina: es la + gruesa y se compone d polifenoles y cuticulina
-Procuticula: d quitina y esclerotina; a veces con CaCO3.

*Exocuticula: externa y delgada, dura y rigida. Falta en articulaciones.

*Endocuticula: interna y flexible. Continua.

Al crecer, el animal debe mudar su vieja cuticula y segregar una nueva; esto se da en los estados larvarios y en algunos adultos d crustaceos y quelicerados. Pasos:

1.- Segregar una nueva cuticula.

2.- Aprovechar en los posible la vieja y eliminar lo no aprovechable.

3.- Estirarse para aumentar d tamaño.

4.- Endurecer la nueva cuticula.

Las celulas d la epidermis se hacen columnares, se separan x sus bases y se arruga la membrana basal. Se separa la vieja cuticula d la epidermis (apolisis) formando el espacio apolitico.

Se comienza a formar la nueva epicuticula, empezando x la capa d ceras y la d cuticulina; es multiperforada y x los poros se vierten al espacio apolitico una serie d enzimas q digieren la vieja endocuticula, la cual pasa a las celulas d la epidermis, para ahorrar material y poder eliminarla + facilmente.

Ahora se forma la exocuticula y la endocuticula, y se produce la ecdisis, abriendose x las lineas d ecdisis, e hinchadose tomando agua o aire. X los poros se segregan las capas q faltan, empezando x la d cementos, la d ceras externa y luego la interna.

Articulaciones.

Pueden ser membranosas (con libertad d movimientos; las partes duras protegen las partes blandas) o condilares (monocondilares o dicondilares); el movimiento es en el mismo plano, d 90º (bisagra) o 180º (pivote).

Metameria.

Se modifica con el proceso d atropodizacion. La zona anterior se llama acron y la posterior telson; la zona metamerica es el tronco o soma. En un metamero se distinguen 4 zonas (tergo, esterno y 2 pleuras). Las placas duras se llaman escleritos (terguitos, esternitos y pleuritos). Los metameros se unen en zonas membranosas.

La metameria es heteronoma si los metameros d una zona son muy diferentes a los d otras. En la tagmatizacion se forman los tagmas, q son unidades funcionales d metameros iguales d una zona y distintos d los d otro tagma. Un tagma es nomeristico si el nº d metameros no varia en la filogenia ni en la ontogenia; es anomeristico si aumenta el nº d metameros.

Apendices.

Pueden ser birrameos o unirrameos. Pueden sufrir modificaciones:

-Dentro d su funcion, cambiar el tipo.

-Adquirir una nueva funcion, perdiendo o no la 1ª.

-Cambiar totalmente la funcion, formando los distintos apendices, con funciones sensoriales, troficas y reproductoreas.

-Todo a la vez.

*Locomocion.

Los apendices filopodiales son aplanados, con articulacion poco definida, esclerotizacion debil y muchas sedas. Los estenopodiales son circulares, + duros y con articulaciones + definidas.

*Bucal.

Los hay telognatos y gnatobasicos.

Elementos sensoriales.

La estructura basica es una sensila, q es una celula sensorial acompañada d celulas epidermicas y un conponente cuticular. Pueden aparecer aislados o agrupados.

-Mecanorreceptores: pueden ser externoceptores o propioceptores.

La sensila tricoiodea posee una celula sensorial q se introduce en la celula tricogena, cuyo citoplasma se prolonga a la seda, todo protegido x la celula tormogena; la seda se inserta en unas concavidades y puede moverse, moviendo tb a la cl. sensorial.  Hay tangoceptores, fonoceptores, estetoceptores, d la presion y d la temperatura.

La sensila campaniforme tiene los mismos componentes.

Los organos cordotonales poseen una cl. sensorial, una terminal y una envolvente.

-Quimiorreceptores: intermedio entre el gusto y el olfato.

Poseen sensilas tricoideas modificadas, con pared gruesa, fina o campaniforme (esclerito multiperforado; basiconicos, celoconicos o ampulaceos).

-Fotorreceptores: no siempre son sensilas.

Puede presentar una sensibilidad generalizada, poseer ocelos u ojos, simples o compuestos, q distinguen formas y colores. Se componen d: 

*Componente dioptrico: estructuras q permiten el paso d la luz y la concentran. Tienen una parte cuticular y otra celular, secrecional... (cristalino).

*Acompañante pigmentario: protegen y aislan al fotorreceptor; tb amplifican la señal y pueden ser x aposicion (diurno) o . yuxtaposicion (nocturno).

*Componente sensorial o retiniario: formado x celulas retinicas, con una zona sensible a la luz (rabdomero) q forman el rabdoma.

Respiracion.

Pueden respirar x branquias (crustaceos y larvas d insectos), “pulmones” o x un sistema traqueal (insectos) q son tubos q mueven el aire.

Circulacion.

El sistema es abierto: la hemolinfa sale y luego vuelve al circulatorio. Hay una bomba impulsora (corazon) y algunos vasos. Puede ser aortico o arterial.

Reproduccion.

El reproductor es complejo y variado. Hay gonadas pares, con gonoductos q se fusionan y desembocan en un poro genital. Tb hay nºsas glandulas y estructuras, en el macho para ayudar a la copula, sujetar o atraer a la hembra...; en la hembra para la ovoposicion, llevar o incubar los huevos...

No hay reproduccion asexual. Solo puede haber poliembrionia en los dipteros. La reproduccion sexual es anfigonica o partenogenetica; tb pueden ser hermafroditas.

Partenogenesis (solo interviene el ovulo):

-Como?:
*Apomictica

-Descendencia?:
*Arrenotoca


*Automictica
*Telotoca


*Haplomictica
*Anfitoca

La transeferencia d esperma puede ser externa (en ½ acuatico), externa ligada a cavidades (½ acuatico y algunos terrestres) o interna, con o sin copula, con o sin intromision d estructuras y con o sin espermatoforo.

1.- El macho deposita un espermatoforo sencillo y la hembra lo encuentra x casualidad, x alguna sustancia o con hilos guia.

2.- Pasa a un metodo visual.

3.- Hay relacion con la pareja para la puesta dl espermatoforo.

4.- Cortejo: comportamiento q desencadena la puesta dl espermatoforo.

5.- Intromision d estructuras q introducen un espermatoforo.

6.- Transferencia directa d semen.

Hay muchos tipos d zigoto. Los huevos acuaticos con pequeños con poco vitelo y producen una larva; los terrestres tienen + vitelo pueden desarrollar dsd una larva hasta un juvenil.

El desarrollo puede ser anamorfico (aumenta el nº d metameros) o etimorfico (nº d metameros constante). Pueden ser oviparos, ovoviviparos o viviparos.

Se puede dar la neotenia y la paedomorfosis. Se cree q los artropodos son un grupo polifiletico, ya q no son lo mismo las mandibulas y antenas q los queliceros, y tc es lo mismo un apendice unirrameo q uno birrameo. Hay un monofiletismo muy bajo.

UNIRRAMEOS.

Tienen apendices unirrameos y mandibulas telognaticas. El tagma cefalico esta bien definido, con funciones sensoriales (un par d antenas) y troficas. Digestivo con membrana peritrofica y sin apenas ciegos laterales. Sistema traqueal. Circulatorio reducido d tipo aortico.

· Miriapodos (quilopodos, diplopodos, pauropodos y sinfilos): todos terrestres, muy heterogeneos d tamaño. D naturaleza monofiletica, aunq la tagmatizacion es sencilla y se pudo producir en distintos momentos. 

Tienen cabeza (con 1 par d antenas, ocelos y a veces ojos, 1 par d mandibulas y 1 o 2 pared d maxilas) y tronco, este con el resto d las funciones (locomotora, visceral y reproductora). 

Respiran x sistema traqueal o a traves d la cuticula; los espiraculos no tienen mecanismo d apertura y cierre. Corazon primitivo tubular, con nºsos ostiolos. Nervioso poco concentrado y cadena ventral primitiva. Poseen un endoesqueleto con apodemas (sobre todo en la cabeza) o tendinoso (+ abundante). La musculatura es compleja, la longitudinal se divide en superficial y profunda, con 1 par d haces dorsales, ventrales, laterales, oblicuos, antiondulatorios y dorsoventrales.

La epicuticula no esta muy desarrollada; los escleritos (sobre todo los terguitos) estan muy bien desarrollados y se diferencian entre los grupos.

 La fecundacion es indirecta x espermatoforo q el macho deposita y la hembra lo encuentra x feromonas, hilos-guia... Los sinfilos ponen un espermatoforo con pedunculo, q la hembra mordisquea y luego lame los huevos; tb pueden haber ritos o union fisica, gualtrapeados, eyaculando una bola d tierra o cabeza-cabeza. Pueden ser progoneados (apomorfico) u opistogoneados.

Desarrollo directo, equimorfico en quilopodos y anamorfico en los demas.

-Quilopodos: 1 par d apendices x metametro, el 1º son pinzas venenosas (forcipulas); 1 par d maxilas y 1 par d ojos compuestos.

-Diplopodos: 2 pares d patas x segmento. No superan los 100 metameros.

-Pauropodos: los adultos tienen 12 segmentos y antenas ramificadas. Sin ojos.

-Sinfilos: 14 metameros y 12 pares d patas. Sin ojos.

· Hexapodos: es el grupo + diversificado, con 1.000.000 especies, todas terrestres. Se originaron en tierra, entroncados con los miriapodos. Los adultos no tienen branquias.

La tagmatizacion es nomeristica, con cabeza (funcion trofica y sensorial con un par d antenas), torax (locomotora con 3 pares d patas y 2 d alas) y abdomen (visceral). Intercambio primeramente traqueal. Gonoductos en el extremo posterior.

Las alas aparecieron en la zona dl noto; en un principio no estaban relacionadas con el vuelo, sino q servian para tomar temperatura rapidamente; luego les sirvieron para planear, luego revolotear y + tarde para volar. Al volar suben y bajan gracias a los musculos indirectos, y describen un movimiento en forma d 8 gracias a los directos. Estan formadas x una doble capa d cuticula fina, sostenida x una red endurecida d traqueas.

Reproduccion: en un principio habia transferencia interna, sin copula y con espermatoforo; luego fue con copula y sin espermatoforo; en la mayoria se da la transferencia interna d semen con copula.

En el huevo se da la segmentacion periferica, y d este sale un estadio larvario, q puede ser una larva ((pupa(adulto), totalmente distinta q el adulto, o una ninfa ((adulto) similar al adulto, sin alas ni reproductor desarrollado. El adulto (imago) no sufre mudas. Dentro d la heterometabolia esta la paleometabolia, h. estricta, neometabolia, epimetabolia y prometabolia. Si hay pupa es una holometabolia.

QUELICERADOS.

Los caracteres d los terrestres son apomorficos, ya q pasan d birrameos y gnatobasicos y unirrameos y telognatos. Se dividen en:

-Prosoma: tiene funciones troficas y sensitivas. Es el mejor tagmatizado y parece un gran esclerito. No existen las pleuras; en los + primitivos se distinguen las separaciones intersegmentarias.

-Opistosoma: en xiphosuros tiene movimiento independiente, tb puede estar soldado al prosoma. Los 13 metameros y el telson solo se observa en euripteridos y escorpiones; el 1º es el pregenital y el ultimo el anal. Normalmente hay 12 metameros visibles, divididos en mesosoma y metasoma. En aracnidos el metamero anal es el 12, q puede fusionarse con el 11. En araneidos, el metamero 1 forma un pedunculo; en xiphusuros esta unido al prosoma.

La caracteristica primitiva es una esclerotizacion moderada y segmentos visibles.

Apendices.

-1er par (queliceros): tienen un origen tetrarticular. El ultimo artejo se articula con el penultimo para formar una pinza. Pueden ser quelados o subquelados.

-5 pares siguientes: en xiphosuros los 4 primeros son = y el ultimo umbilicado, coxas gnatoenditas y se forma un cordon alimenticio ventral q se dirige a la boca; en aracnidos y escorpiones aparecen los pedipalpos, quelados o raptores.

-4 proximos pares: locomotores, algunos modificados a estructuras sensitivas. Formados x coxa, trocanter, femur, patela, tibia, tarso y pretarso.

Digestivo.

Hay ciegos gastricos y glandulas digestivas. Falta la membrana peritonica. En Limulus hay estomodeo, faginge, esofago (buche y molleja), mesodeo (intestino), proctodeo (intestino y recto); son filtradores solidofagos. Los terrestres son fluidofagos y tienen en la boca sedas en empalizada, faringe suctora, esofago q se dilata en un buche aspirador, mesodeo y proctodeo corto.

Excrecion.

Hay glandulas coxales, nefrocitos y tubos d Malpigio. Excretan guanina.

Reproduccion.

En limulidos hay 1 par d gonadas reticuladas q se introducen en el prosoma y gonoductos q desembocan en el segmento genital. Tb puede ser escaleriforme o sacular. Tb hay glandulas accesorias. No hay r. asexual, ni pertenogenesis ni hermafroditismo.

En los acuaticos se da la transferencia externa, aunq puede haber emparejamiento y ritual; se dirigen a las playas y vierten los gametos en un hoyo.

En los terrestres, la hembra encontraba el espermatoforo al azar, x feromonas o hilos guia; luego el macho pone el espermatoforo en presencia d la hembra. Aparecen los rituales d emparejamiento, en los q la hembra es muy agresiva. El macho tb puede succionar sus espermatoforos e introducirlos en la hembra. + tarde aparece la fecundacion interna con copula.

El nº d mudas es el mismo para cada orden; las fases larvarias se clasifican en:

-Estasis: homologables. 

-Estasoides: no homologables

-Isofeno: juvenil = al adulto.

Puede ser homostasis o heterostasis.
