Información Gliptodonte.

Encontraron en Uruguay un fósil de gliptodonte de 30 mil años de antigüedad
El hallazgo fue hecho por Mario Vignolo, un niño de 12 años, que reside en una zona rural del departamento de Soriano y se dirigía a pescar a una cañada próxima a su hogar. El gliptodonte es una especie de mamífero herbívoro, antecesor de los actuales armadillos, que llegaba a medir tres metros de largo y a pesar una tonelada y media.
Un fósil de gliptodonte, mamífero que habitó en las tierras americanas hace unos 30.000 años, fue localizado en el departamento uruguayo de Soriano, informa hoy la prensa local.

El hallazgo fue hecho por Mario Vignolo, un niño uruguayo de 12 años, que reside en una zona rural del departamento y se dirigía a pescar a una cañada próxima a su hogar.

El fósil encontrado, de aproximadamente un metro y medio de largo y en buen estado de conservación, fue trasladado por personal de la Intendencia (Alcaldía) de Soriano al Museo Alejandro Berro, de la ciudad de Mercedes, que tiene una importante colección paleontológica, destacó el diario La República.

En la zona del hallazgo se registraron inundaciones hace varias semanas y se presume que el arrastre del agua en las laderas de una cañada dejó al descubierto el fósil.
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